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KAUNO MIESTO APYLINKĖS TEISMAS

NUTARIMAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS VARDU
2010 m. kovo 15 d.

Kaunas

Kauno miesto apylinkės teismo teisėjas Rimantas Grigas, 
sekretoriaujant Birutei Čyžaitei, 
dalyvaujant administracinėn atsakomybėn traukiamam Sergijui Bernotui, jo atstovui advokatui Remigijui Rinkevičiui, išnagrinėjęs 
SERGEJAUS BERNOTO, gim. ASMENS DUOMENYS PAŠALINTI, 
administracinio pažeidimo bylą, 
n u s t a t ė :

2010-01-19 Kauno m. VPK Žaliakalnio PK Sergejui Bernotui buvo surašytas ATP protokolas pagal LR ATPK 214 str. 1 d. už tai, kad jis u Torent protokolo pagalba atsisiuntęs programinę įrangą „Microsoft Windows 7“ nuo 2009-10-26 1050 val. iki 2009-10-26 1305 val. padarė ją viešai prieinamą internete nekomerciniais tikslais, t.y. neteisėtai viešai paskelbė, tuo pažeisdamas LR Autorių ir gretutinių teisių įstatymo 15 str. 1 d. 8 p. reikalavimus, padarydamas administracinį teisės pažeidimą, numatytą LR ATPK 21410 str. 1 d.
Administracinėn atsakomybėn patrauktas Sergejus Bernotas kaltu neprisipažino, nurodė, kad jokio administracinio teisės pažeidimo jis nepadarė. Kas tai yra ,,Utores“ programa, jis nežino. Namie turi kompiuterį, tačiau juo naudojasi kaip vartotojas. Žino, kad yra toks tinklapis www.linkomanija. net., jis šiuo tinklapiu naudojasi, žino, kad šiame tinklapyje galima peržiūrėti naujienas, tačiau jokios programos į savo kompiuterį nesiuntė.
Liudytojas Vytas Simanavičius parodė, kad jis yra Lietuvos antipiratinės asociacijos pirmininkas. Šios asociacijos funkcijos-ginti autorių teises. Pastebėję pažeidimą, apie tai asociacija gali pranešti policijai. Kaip nurodė liudytojas V.Simanavičius, kiekvieno autoriaus išimtinė teisė yra leisti ar uždrausti padaryti internetinę programą prieinamą visiems. Galima nukopijuoti visus siuntėjų adresus, kurie dalyvauja procese. 2009-10-26 jis, kaip asociacijos pirmininkas, dalyvavo kartu su policijos pareigūnu, analizuojant pateiktą informaciją, kad tinklapyje www.linkomanija.net yra galimai neteisėtai viešai internete padaryta ,,Microsoft Widows 7 Ultime“ programinė įranga. Nustatyta, kad S.Bernotas iš paminėto tinklapio parsisiuntė Torrent ti[po bylą kurią padarė prieinamą tretiesiems asmenims.
Liudytojas Gytis Pužauskas parodė, kad 2009 m. spalio mėn. jis tyrė Lietuvos antipiratines asociacijos pateiktą medžiagą, kartu užfiksavo pažeidimus, po to su šia medžiaga supažindino pažeidėją S.Bernotą ir paprašė duoti paaiškinimus. S.Bernotas prisipažino, kad siuntėsi ,,Microsoft Windows 7“ programą į savo kompiuterį. Apklausos metu dalyvavo minėtos asociacijos pirmininkas V.Simanavičius. Pats G.Pužauskas negali pasakyti, kas galėtų patvirtinti, jog programa ,,Utorent“ surinkti duomenys atspindi tai, kas iš tikrųjų vyko. 
LR ATPK 257 str. yra įtvirtintas laisvo įrodymų vertinimo principas, reiškiantis, jog jokie teismui pateikti duomenys neturi iš anksto nustatytos galios, ir nei viena įrodymų rūšis neturi pranašumo prieš kitą. Visi administracinę bylą nagrinėjusio pareigūno ištirti duomenys yra vertinami pagal tas pačias taisykles: pagal vidinį savo įsitikinimą, pagrįstą visapusišku, pilnutiniu ir objektyviu visų bylos aplinkybių viseto išnagrinėjimu, vadovaujantis įstatymu ir teisine sąmone.
Administracinėn atsakomybėn traukiamo asmens kaltė negali būti įrodinėjama ir grindžiama neleistinomis įrodinėjimo priemonėmis, o įrodymai gali būti tik teisėtais būdais gauti duomenys. Šis procesinės teisės principas expressis verbis kyla iš LR ATPK 256 str., kuriame nurodyta, kad įrodymai administracinio teisės pažeidimo byloje yra bet kokie faktiniai duomenys, kuriais remdamiesi organai (pareigūnai) įstatymo numatyta tvarka nustato, ar yra padarytas administracinis teisės pažeidimas, ar jo nėra, ar dėl jo padarymo asmuo kaltas, ir kitokias aplinkybes, turinčias reikšmės teisingai išspręsti bylą. Teisėtumo principas yra vienas esminių principų kurių privalo laikytis viešojo administravimo subjektai savo veikloje ir kuris reiškia, kad visa viešojo administravimo subjekto veikla turi atitikti teisės normų reikalavimus. 
Kaip nurodė Lietuvos vyriausiasis administracinis teismas 2007-06-18 nutarime, teisės mokslo ir teismų praktikos yra pripažįstama, kad duomenys gali būti laikomi neteisėtai gauti, jeigu buvo pažeistos žmogaus teises, proceso principai, panaudota neleistina prievarta, atlikti veiksmai ir jų rezultatai nebuvo tinkamai užfiksuoti (administracinė byla Nr. N3-1679/2007) 
Nagrinėjamoje byloje S.Bernoto kalte padarius administracinį teisės pažeidimą, numatytą LR ATPK 21410 str., grindžiama Lietuvos antipiratinės veiklos asociacijos gautais duomenimis, t.y. užfiksavus interneto vartotojų autorių ir gretutinių teisių pažeidimus, kai kūriniai galimai neteisėtai padaryti viešai prieinamais internete. 
Kaip matyti iš Lietuvos antipiratinės veiklos asociacijos (LANVA) rašto Nr. LANVA-IN-09-180-44, 2009-10-26 LANVA patalpose, esančiose Savanorių pr. 206-329, Kaune, kartu su Žaliakalnio PK prevencijos poskyrio vyr. tyrėju G.Pužausku analizavo LANVA pateiktą informaciją, kad tinklapyje www.linkomanijia.net yra galimai neteisėtai viešai internete padaryta ,,Microsoft Windows 7 Utimate“ programinė įranga. Tikrinant gautą informaciją apie galimai daroma administracinį teisės pažeidimą, numatytą LR ATPK 21410 str., buvo pasinaudota vartotojo duomenimis (duomenys neskelbtini) prisijungti į šį tinklapį (b.l.4-6). 
Kauno apskrities VPK Kauno m. Žaliakalnio PK prevencijos skyriaus viršininko D.Trumpelio 2009-11-02 raštu Nr. 20-25-S-20212 LANVA informuojama, kad jų pareiškimas yra pavestas nagrinėti Kauno apskrities VPK Kauno m. Žaliakalnio PK prevencijos skyriaus vyresniajam tyrėjui G.Pužauskui, t.y. tam policijos pareigūnui, kuris, pagal LANVA raštą, jau dalyvavo analizuojant pateiktą informaciją nors tokio leidimo jis neturėjo. 
Be to, kaip matyti iš bylos medžiagos, LANVA yra viešoji įstaiga. Teismui nebuvo pateikti įrodymai, kad LANVA, kaip viešoji įstaiga, turėjo teisę savarankiškai rinkti įrodymus. Teismui taip pat nebuvo pateikti duomenys, ar įranga, kuri buvo naudojama fiksuoti interneto vartotojų autorių ir gretutinių teisių pažeidimus, kai kūriniai galimai neteisėtai padaryti viešai prieinamais internete, yra aprobuota. 
Iš administracinėje byloje surinktų ir teisminio bylos nagrinėjimo metu ištirtų įrodymų matyti, kad S.Bernoto veikoje nėra administracinio teisės pažeidimo, numatyto LR ATPK 21410 str., sudėties, administracinė byla nutrauktina. 
Teismas, vadovaudamasis Lietuvos Respublikos administracinių teisės pažeidimų kodekso 250 str. 1 d. 1p., 287 str. 1 d. 2 p., 288 str., 

n u t a r i a :
Administracinę bylą Sergejaus Bernoto atžvilgiu nutraukti, nesant jo veikose administracinio teisės pažeidimo, numatyto LR ATPK 21410 str. 1 d., sudėties. 
Nutarimas gali būti skundžiamas per 10 dienų nuo jo priėmimo dienos Lietuvos vyriausiajam administraciniam teismui tiesiogiai arba per Kauno m. apylinkės teismą.
Teisėjas








Rimantas Grigas 

